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Nem tudom, hogy a honatyák mint 
gondolkoznak odafönn, de mi a jó vi­
dékiek kezdjük oz országházban a „vi­
lágot jelentő deszkákat“ látni.

Soha jó színésznek olyan alkalmas 
terrénuma nem volt, mint manapság a 
magyar országház és soha jó színész 
olyan hálás publikumra nem talált mint 
a milyen manapság a magyar országházba 
dolgozni és nem tapsolni küldött nép- 
képviselők többsége.

Mig Széli Kálmán kezében van a 
hatalom, érthető, hogy addig többség is 
van mellette, mely elvben szolidaritást 
vállal véle s viszontszolgáltatás fejében 
és reményében poziczióját ideig-óraíg 
szilárddá teszi, de hogy e többség, mely­
nek tagjai elvégre is magyar állampol­
gárok s kiknek czélravezelő munkássá­
gában küldőik közül talán páran mégis 
csak bíztak valamit, a magyar nemzeti 
eszmét közelebbről és súlyosan érintő 
ügy felszínre kerülésével olyan akarat 
nélküli és a gondolkozás szükségességét 
már eleve megvető tömegnek mutassa 
magát, mint ahogyan azt legközelebb a 
brassói román iskola ügyének tárgyalá­
sánál tette, — szégyen, melynek súlyát 
ők talán nem, de széles e hazában 
minden gondolkozni tudó magyar ember 
érzi.

Komjáthy Béla meginterpelláliá, 
ez ügyben a kormányt. Interpellácziója

részletes ulán-járásnak, a minden adatra 
kiterjeszkedő gondosságnak bélyegét hor­
dozta magán. Látszott ez interpelláczión 
hogy benyújtójának nem a kormány 
mindenáram háborgatása, nem Széli 
Kálmánnak bosszantása, nem a minisz­
terelnöki szék bombázása lebegett szemei 
elült, de egy csúnya s épen azért gyó­
gyításra szoruló seb létezésére akarta 
felhívni az ország figyelmét s a munka 
melylyel inlerpeiláczióját összeállította, 
adatait előteremtette tiszteletet parancsoló 
munkás hazafiságot és nem párt vagy 
személy elleni támadást rejtett magában.

Átka a magyar nemzetnek, hogy 
sorsát olyanok intézik, kiknek nagyrésze 
még a gondolkozásra is rest !

Komjáthy feltárta veszédelmes voltát 
annak a ténynek, hogy a román kor­
mány évek óta pénzt küld a brassói 
román iskolának, mely ténykedés nem 
egyébb, mint hathatós támogatása egy 
idegen kormány részéről a magyar nem­
zeti eszme legvadabb ellenségeinek. In- 
lerpellácziója adatokkal, világos bizonyí­
tékokkal igazolja ezen lényt s mivel 
ez adatok között nagyon sok van olyan 
melyekről a kormánynak már évek óta 
nem tudni, szinte lehetetlenség, ez adatok 
felsorolása megannyi bebizonyított vád, 
mely súlyával elhárithatatlanul zudul a 
nemzetiségi ügyben hanyag, sőt vétkes 
politikát űző magyar kormányra,

S a mikor elhangzik az intevpelláczió 
feláll Széli Kálmán, előveszi régi fogását 
hogy ő nem menti magát, mert néki

nincs szüksége reá ; ö ártatlan, nyugod­
tan várja, sőt köszönettel veszi minden­
kinek bírálatát, mert ő megtelte a ma­
gáét, ezt tette, azt tette, sőt többet tett 
sőt legtöbbet tett 1

A hazafias hévtől elragadt többség 
pedig harsányan zúgja rá az éljent és 
sugárzó arczczal sietnek biztosítani ke­
gyelmes vezérüket, hogy az interpelláló! 
pozdorjává törte s hogy nincs hozzá­
fogható nagyság, hozzá, ki képes volt a 
legtöbbet tenni.

Hol harminczmilliós póthitelről van 
sző, melyet osztrák tengerészeire aján­
dékoz a magyar s hol kvóta felemelést 
kérnek, ott még megmagyarázható a 
lelkiismerettel való megalkuvás, de hol 
nemzeti létjogosultságunk hitvány taga­
dóiról s a magyar állameszme nyílt el­
leneiről tárgyalnak, ott szemet hunyni 
a megalázó tények előtt s nagyképüsködő 
nyugodtsággal vetni meg az aggályos 
hangokat: több mint a lelkiismerettel 
való megalkuvás, az gyávaság, mely je­
lentkezésében hizelkedés, eredményében 
elleneink megszégyenítő sikere s nemzeti 
pusztulás.

Mit éljenzelt Széli tábora, a kifo 
gásíalan művészettel elmondott beszéd 
ben 1 ?

Azt, hogy sokat tett, legtöbbet 
tett?

Mit tett!?
Folytatta azt a gyáva politikát, melyet 

évtizedek óta kukivál a magyar lojalitás

Az írógép.
— A «Debreczen» eredeti tárczája. —

Irta: Heiman Jenő.
Tehát ilyet is teremtett már a gépmü- 

veszet, s az írógép nagyon beválik. Alkalma­
zást nyer háznál, családnál, s nemsokára el­
érkezik majd az idő, midőn, a leveleket nem 
fogják mer Írni, hanem kikopogni.

S ilyen egyforma, szimmetrikus, néma 
betűkből álló levél reám oly benyomást tesz, 
mint a mindenben megegyező lánczszemeknek 
végtelen sorozata; nincs azokban élet, mozgás, 
semmi egyébb az, mint szimmetria, pusztán 
pedáns szimméiria.

A szem tálán gyönyörködhetik, midőn 
végtelen sorát szemléli az ilyen betüseregnek, 
de az eszibe'.ikai érzék hidegen fog elfor­
dulni az Írógéptől : a a ki szívre, érzékre 
hatói akar, az bizonyára az irótollhoz fog 
fordulni, ha érzelmeit — szavakba kívánja 
önteni.

A szabó intő levele, az ügyvéd fizetési 
meghagyása, a kereskedő ajánlata, a vizsgáló 
biró idézése, igen, ilyen dolgoknak az Írógépen 
való előállítása czólszerö lehet; de ahol ma­
gasabb, szentebb, bensőbb hangoknak van 
helye, ott nem helyes az Írógép alkalmazása.

Nem képzelhetem például, hogy szeretett

atyám levelei az írógépen előállítv, oly ha­
tást tehetnének reám, mint most, midőn ál­
dott kezének kedves vonásaival találkozom. 
Már magában véve az a tudat, hogy az atya 
az íróasztalnál Híva, ott egy órát egyedül 
nekem áldozott, már ez a tudat is hatást tesz 
reám leveleinek felbontásánál. És azután kéz­
iratának minden vonásáról előtör apaszivé 
nek végtelen szeretető ; érzem örömtő1 áradó 
szívverését, a melylyel dicsér, ha azt kiérdem­
iem; feltalálom szeretette jes aggodalmát, mi­
dőn figye!meztet, int, oktat; kéziratában vis­
szatükröződve látom a fájdalmat, a gondo', ha 
olyanok emésztik ; ezen kéziratból kisngárzani 
látom, az örömet, ha ilyen mozgatja; minden 
lélekzetvetelt, melyet használ, minden gondo­
latcser*«, mely agyában átczikázik, minden 
érzés, mely megragadja: mindezt visszatük- 
rözletve latom kezének vonásaiban. 
Szóval kedves atyámnak kézvonásai szen­
tek előliem, s áhítattól áthatva élvezem remek 
sorait, mert a szavak közvetlenül a szívből 
ömlőitek a tollba és minden kézvonasa lelki 
szemem elé varázsolja az atyát, a mint él és 
cselekszik: enyhe, elnéző, jó gyengéim iránt, 
igazságos, szigorú hibáimmal szemben ; de 
mindig áthatva áldozatkészségtől és önfelál­
dozástól, lelve szívvel, érzéssé1, ha gyermekei­
ről van szó.

Milyen irógépirás lenne képes bennem

azon benyomást felébreszteni, melyet drága 
atyámnak kézvonásai bennem felkeltenek 
ébren tartanak I

És a drága anyai Rővidebben szól, mint 
az atya, mert ez betölti a lavólpapiros első 
három oldalát, s igy anyai szivét csak az 
utobó oldalon ömhdi ki; dehát rám nézve 
szükséges, nélkülözhetetlen, hogy áldott kezé­
től származó kevés vonást is megkapjam ; 
ezek mint az anyai ajkról elhangzó áldás ór- 
n-k. Kézvonásai ugyanis határt nem ismerő 
anyaezereteténak képezik tükrét, mely szeretet 
oly mély, hogy nem érünk le annak fenekére, 
s oly magas, hogy ez meg sem mérhető és 
melynek átmóretét csak az auyai 
szív foglalhatja magáinn.

Rendszerint csak prózái dolgokról ír ; 
óva int, öltözködjem téliesen, ha hideg van, 
emlékezetembe juttatja óvakodjam a nedves­
ségtől, vigyázzak egészségemre etb. s milyen 
gyönyört, élvezetet, csábot találok ezen hói köz­
napi utasításokban : mily plasztikusan dombo­
rodik ki drága anyára félő, remegő, óvakodó, 
sejtő, reménylő szive I

Milyen írógép lenne képes mechanikai­
lag előállított betűinek ilyen jelentőséget, ér­
zést kölcsönözni ?

És nem tűnnék határozóit tiszteletlen­
ségnek, nem vétkezném a szülők iránti köte­
les tisztelet és gyermeki odaadás ellen, ha
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a nemzetiségekkel szemben : szemet hunyni 
minden aknamunkájuk előtt I

A kezdetben jelentéktelen orosz nép 
fegyverrel, kancsukával, durvasággal 
csinálta a nemzetiségi politikáját, ma 
száz millión vallják magukat büszkén 
orosznak. Mi magyarok századokon át 
vérünkkel termékenyítettük e talajt, hogy 
nemzetiségi különbség nélkül adjon táplá­
lékot a rajta letelepülteknek ; édesgettünk 
minden jőtt-ment pribéket; testvéri 
kezet nyújtottunk lopva beszivárgott idegen 
elemnek; meghagytuk nyelvöket, meg 
vallásukat; adtunk a magunkéhoz ha­
sonló, sőt kiváltságos jogokat s mind­
ezért jutalmunk arczulesapás, szembe- 
köpés olt és akkor, amikor és a hol 
csak lehet. Megtépik zászlóinkat, meg­
hamisítják történelmünket, azok a íi- 
csurok, kik magyar tanintézetekben, a 
magyar állam védelme alatt nyerik tudo­
mányos képzettségüket, mely nekik a 
kenyeret, a megélhetést biztosítja; föl­
használják e tudományt arra, hogy a 
világot kürtöljék tele hitvány hazugsá­
gokkal elnyomatásukról, a magyar bar­
bárságról szóló gyalázatos koholmányok­
kal s ama képtelenségében is boszantő 
hamis dologgal, mintha őket a történe­
lem jogosítaná fel a magyar állam fel 
darabolására s maguk részére egy külön 
ország megalkotására.

Mit tett a magyar kormány s mit 
különösen Széli Kálmán az oláhok pisz. 
kolódásainak megtorlására s a jövőben 
lehetetlenitésére ?

Meggyőződést szerzett, hogy adatok 
hiányában semmit nem lehet tenni a 
brassói testvérek magyar nemzet ellenes 
viselkedésével szemben? Ez az az ered­
mény, melyet zugó éljennel jutalmazott 
a többség? Egyik-másik oláh diák »nem­
zeti hőssé« avatja magát a magyart

szüleimnek ked/es leveleire az írógéppel vá­
laszolnék ? és nem gyengülnének vagy épen 
nem süjednének le tetetéssé, színleléssé gyer­
meki szeretetem és köszönetnyilvánításom tol­
mácsolásai ? !

És képzelje csak el az ember az író­
gépen előál ítva a vőlegény és menyasszony 
levelét I A menyasszony ilyenformán a mek- 
hanikai utón papírra vetett betűkből alko­
tott szavak -t megtalálná ugyan, azonban fog- 
nak-e e szavak élettől, lélektől, bensőségtől 
és meleg égtől sugárzani ? Vájjon fog-e ezen 
levelekben olyan támpontokat találni a meny­
asszony, melyekből az író egyéniségére kö­
vetkeztethet ? Vájjon fogjak-e az ilyen leve­
lek az író iránti odaadást felkelthetni, erősít­
hetni, növelhetni. És a menyasszony, ki a 
helyett, hogy a tollhoz fogna, válaszát szin­
tén az írógépen lekopogja, ranyomhatja-e majd 
ezen egyöntetű betűkre nőiességének, szende- 
ségének, bensőségének, szeretetreroállóságának 
bélyegét ? Vájjon magokban fog|ák-e rejteni 
ezen levelek a szeretetnek és odaadásnak azt 
a kincsét, mely ivei az írónő rendelkezik ? — 
Nem ! . . . menyasszony es vőlegény nem al­
kalmazzák, nem alkalmazhatják, nem sz ibad, 
hogy alkalmazzák az Írógép't. Áldozatul es­
nék levélváltásuk egész éd-ne ; az Írógép utján 
eszknzlött levélváltás csak elhidegilöen, el­
idegenítőén hatna a jegyesekre, míg ellenben 
a kézírással váltott levelezes a közvetlenség­
nek, term eszet ességnek, őszinteségnek és nyílt­
ságnak bélyegét hordja magán ;s menyasszony 
és vől’gény ilyen utón egész életükre meg­
tanuljuk egymást ismerni, tisztelni, becsülni 
és szeretni 1

Kövessük azonban ezeket a jegt es“ket a 
szent frigyben ! Az előrelátás életet, egészsé-

becsmérlő nyilatkozatainak világgá kia­
bálásával . . . s a Széli-fajta nemzetiségi 
politika útját állja e megszégyenítő szájas- 
kodáshak ?

A román kormány ezt a mozgalmat 
támogatja ilyen elemek és ilyen szel­
lemben nevelésére adja a pénzét a brassói 
oláhoknak! Komjáthy ezt a tényt inter­
pellálta meg, a magyar képviselőház 
többsége e felett a tény felett tartotta 
szükségtelennek a gondolkozást, Széli 
Kálmán erről az interpellációról sütötte 
ki, hogy tárgytalan, mondván, hogy ő 
már nagyon is sokat tett ez ügyben, 
hevégezte a sérelmes ügyet és a többség 
ezt a választ fogadta zugo tapsviharral.

Ugyan mit tapsoltak rajta ! ? Ugyan 
mit tett Széli Kálmán a román kér­
désben ! ?

Mondott egy sneidig beszédei s az 
országház megtapsolta Magyarország leg­
első színészét.

Borosa Lajos.

Debreczen, február 5.
A fuvardíjak. Abelügymisz- 

t é i u m b a n Széli Kálmán miniszterelnök, 
mmt a belügy tárcza vezetőjének az elnöklé- 
üéve! tanácskozás volt szombaton délután a 
a képviselőválasztás! fuvardijak, illetőleg a 
vármegyékre azokra vonatkozólag megállapo­
dási ügyében. Részt vettek a tanácskozásban: 
Széli Ignácz és Jakabffy államtitkárok és Be- 
zerédy miniszteri tanácsos a belügyminiszté­
rium részéről, továbbá gróf Csáky Albio, Tal- 
lian Béla, Horánszky Nándor, gróf Tisza Ist­
ván, Gullner Gyula, Kossuth Ferencz, Justh 
Gyula, Ugrón Gábor, Kubinvi Árpád, Ra­
kó vszky István és Szabó Imre orsz. képvise­
lők, végül pedig báró Rozner Ervin és Kál- 
lay Albert főispánok és Tornay, Fabry és 
gróf Lázár alispánok. A lamicskozmáoyban 
beható vita folyt azon irányelvek fölött, a 
melyeknek szem előtt tariásanáj fuvardíjakra 
vonatkozó vármegyei határozatok felülvizsgá- 
Iandók, illetőleg átdolgozandók lesznek.

ge', szerenc-ót és áldást juttat osztályrészükül 
s 50 év után megüli a pár aranylakodalmát. 
És az agg jubiláns pár házában a hosszú, 
gazdagon t-ritett asztalnál ünnepi vendégek 
gyanánt ott ülnek fiaik, leányaik, unokáik és 
dédunokáik s ezen vendégek mindegyike ked­
ves kötelességének tartja a jubiláns párt szép 
ajándékokkal elhalmozni. S ekkor felemelke­
dik az anyóka és beballag szobájába, hogy 
maga részéről is érdekes ajándékot nyújtson 
át apókának s halvány rózsaszínű szalaggal 
átkötött csomagot hoz elő, mely azon levele­
ket tartalmazz», melyeket apóka vőlegény ko­
rában hozzá intézett. És a 80 éves aggastyán 
ezen levelek átlapozásánál az édes emlékezés­
ben bizonyára felfrissül, felifjul, bizonyára 
újra átéli ifjú korát, újra átálmodja ifjúkori 
álmait, mind feléleszti ifjúkori emlékeit ; és 
az anyóka mindenesetre nőies, ifjúkori hiú­
sággal mutogatja majd gyermekeinek és azok 
gyermekeinek, hogy és mi módon hódította 
meg egykor férfija szivét, szerelmét s a gyer­
mekek és un >kák bámulni fogják azt az el­
határozást, erélyt, erőt, kitartást, szilárdsá­
got, melylyel az ünnepelt agg tollát forgatta, 
szerelmét szavakba öntő te s szivének ügyét 
diadalra vezette. Igen, az 50 év előtt kelet­
kezett kézírás mit sem veszteit közvetlen­
ségéből, a sorok még beszélni fognak, hatás 
sál lesznek és hatást is keltenek, mert nem 
holt-jel a kézírás, hanem életet, mozgást, erőt 
és erélyt rejt az magában, mely hosszú évek 
után sem vészit semmit sem jelentőségéből.

Megállapitha'ó-e ez az írógép levevés ről 
is ? elfogadható, remélhető, egyáltalán gondol­
ható-e, hogy az írógép által előállított levelek 
ily hatással lehetnének ?

A képviselőház ülése.
A szombati — Febr. 3. — képviselőházi 

ülés P e r c z e I D. elnöklésével nyilt meg, 
* miután felolvasták és hitelesítet'ék a múlt 
ülés jfevét — bizottsági jelentések — Győr 
sz. kir. város részére engedélyezett rendkívüli 
házado minősítéséről s az interpellacziók kö- 
nyü felolva-ása után rátértek a napirendsze- 
rinti 1900 évi költségvetés 
tárgyalására. A vi áhan csak két szónok — 
Komjáthy Béla és B űzi th Ferencz 
vett részt éspedig Komjáthy Béla Ma­
gyarországnak eddig is elvetemedett és sokkal 
inkább veszélyes sebéről — a nemzetiségi bél­
és küi agitátiokról beszélt s ezek különböző 
jelenségeit tárja fel, újólag a brassói román 
iskolának adott román segély érintésével kap­
csolatban.

Érdemileg sújtja a kormány nemzetiségi 
politikájá', mintsem azt oly megnyugtatónak 
tarthatná, mint a kormánypárt tartja S z é II 
K. csütörtöki nyilatkozata után. Nincsenek 
azok a sebek gyógyítva, hiszen napról-napra 
gesz vakmerő-éggel tüntetnek a nemzetiségek 

a magyar állam ellen. Nagyszebeni Telitsch- 
ünnep, brassói tüzoltó-ünnep mind csak alkal­
mak iiv '.ünte'ésekre, itt éppen fegyelmi eljá­
rást követeltek a szászok a rendőrfőkapitány 
ellen, amiért ez a belügyminiszter rendeletét 
végrehajtotta.

Prágában 20—25 Magyarországi tót ta­
nulót segélyeznek, hogy mindannyiát pánszláv 
apostolságra képezzék. D u I a Máté hazafiat- 
lan beszédét hallatlannak teszik, set. sőt en­
gedik üldözőbe vétetni azt aki magyarbarát 
érzelmű. Hát megengedhetők az ilyenek ? . . . 
Miért nem vesz példát ily esetekben a magyar 
kormány a porosz kormánytól, sat. A költség- 
vetést nem fogadta el. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Énkor T a 1 1 i á n Béla foglalta el az 
elnöki széket mert P e r c z e 1 Dezső Kom­
játhy beszéde által érintve s személyes kér­
désben felszólalásra provokálva érezte magát, 
a melyben kijelentette, hogy Mayer Mária 
akit magyar barátságáért a szászok üldözőbe 
vettek — őrült volt ez orvosilag is konstatál- 
tatott. Innen kimagyarázható, hogy azon 
füzetekre melyek e nő áltál ő mint a belügy­
miniszter e len intézteitek, nem felelt. Persze 
nyilaikozaia pártja helyeslésével találkozott. —

Hátha ez Írógép politikusaink tudósaink 
és költőink műhelyébe csempészné be magát ?

Mindenekelőtt kétségbe kívánom termé­
szetesen vonni azt, hogy az írógép ilyen érte­
lemben állatában alkalmazhat, mert írógé­
pen kopogó politikust, tudóst, költőt egészen 
természetellenesnek képzelek ; fölteszem ugya­
nis, hogy a betütányerokon váló egyhangú, 
egyforma monoton kopogás az eszméket 
egyensúlyokból kizökkenti ; 'azt tartom továb­
bá, hogy a tudás napfényre jutása, a szelle­
messég letrejövetele és a phantasia kicsa­
pongása, természetes összefüggésben áll az iró 
kézzel, inig a gondolkozó fő, a kutató elme, 
a röpkedő képzelet és az írógép közötti egyen­
súly nemcsak hiányzik, hanem iépten-nyomon 
megszakiltatik, megzavarlatik, megbolygatta- 
tik.

Föltéve azonban, hogy politikusok, tudó­
sok és költők czélszerüen alkalmazhatnák az 
írógépet, és hogy az szellemi fennakadást nem 
vonna maga után, igényt tarthatna-e az Író­
gép által előállított kézirat arra, hogy az 
utókor méltányolja, megszentesitse, ereklyének 
tartsa ?

Miért száll belénk a kegyelet < ma, ha 
Kossuth Lajos, Deák Ferencz, 
Széchényi István kézvonásait szem­
lélhetjük ? Miért hatol szivünkbe szent áhitat, 
miért ihletódik meg valónk, ha Kazin- 
czynk, Vörösmartynk, Pe- 
tőfinkArany Jánosunk, és T o m- 
p á n k kézvonásait megpillantjuk ?

A szent kegyelet alól nem vonhatjuk ki 
rangunkat ezen kéziratok szemlélésénél, mert 
ekkor önkénytelenűl is nagyjaink éleiére gon­
dolunk ; mert ezek az Írott betűk élnek, lé- 
lekzenek, mozognak . . . mert a távoli, dics-
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De hát Komjáthy is, mivel nem ismeri a lény 
állást, tudomásul vetle Perczel nyilatkozatát.

B u z á t h (néppárti) különböző o dal­
ról, de — néppárii — különösen pedig ant 
szemita fo fogással emel vádakat a kormány 
ellen » indokolja, miért nem fogadja el 
költségvetést. (Hrlyeslés a néppárt- n.)

De a Buz^th antisemita irányzata még 
csak előjátékául szolgáltatott a parlamenti 
színen, annak az egyenesen erre a czelra 
szó gáló bevezetéssel ellátott úgynevezett inter­
pellációkat, melyet

Z m e s k á 1 Zoltán néppárti intézett 
az igazságügy miniszterhez :

1. Van-- tudomása a miniszter urnák 
arról, hogy . z árvamogyet Námesz'ó nagy­
községben az 1889. évi október 15-ike és 
16-ika közötti éjj len egy Creblan Janos ne­
vű, körülbelül 12 ev-s árva fiú fölötte gya­
nús körülmények között : — nyakán az egyik 
fültő ől a má-ikig egészen szatályszerii, éies, 
a nyakcsigolyáig ható metszéssel — meggyil­
koltatott ?

2. Ha pedig van ezen rejtélyes gyilkos­
ságról tudomás«, az igazságügyminiszt-r ur 
közvetlen vagy közve ett intézkedése következ­
teben, mi okból 'életeit ki a vizsgálat majd 
mindvégig több vagy kevesebb tapintattal és 
ügyességgel teljesítő víz-ga'óbiró kezeiből az 
ügy, és adatott át egy törvény-zeki bírónak, 
a ki alighogy ezen rejtélyes gyilkosságra vo­
natkozó iratukat átvette s áttanulmányozta 
volna, királyi táblai bíróvá neveztetvén ki, a 
rózsahegyi törvényszék területét elhagyta s 
így a rejtélyes gyilkosságnak kiderítése csak 
újabb halasztást szenvedett ?

3. Igaz-e, hogy a vizsgálat folyama alatt 
ezen gyilkossági ügyben Námesz'oról egy zsidó 
küldöttség járt volna az ig^zsagügyminiszter 
nrnál, és ha járt, nem-e ezen körülmények 
tudandó be az elővizsgálat elposvanyoso- 
dása ?

4. Hajlandó-e az igazságügyminiszter ur 
intézkedni, hogy ezen, mindenesetre fölötte 
gyanús és rejtélyes gyilkosság kiderítése érde­
kében úgy a kir. ügyészség, mint az il etékes 
rózsahegyi kir. törvényszék haladéktalanul és 
és gyorsan eljárjon ?

P 1 ó s z Sándor igazságügyminiszter :
A Zmeskál képviselő ur állal f Ihozolt ügyben 
még folyamatban van a vizsgálat mind-n el 
fogultság nélkül és minden eltussolási szándék 
nélkül. (Helyeslés.) Az ügy érdemére nem ref­
lektál most. Kéri előleges valasza tudomásul 
vételét. A Ház tudomásul vette a választ.

némán ugyan, de 
nyelven, hogy ettől 
legmélyebb rejteke 

, E betűk visiokép

teljes időkről susognak, 
mégis oly sokat kife ező 
a hódító hangtól a szív 
is heves iihegésbe jő . . 
szemünk elé varázsoljak Írójukat ; s leolvas 
suk a politikus arczaról a lángoló honszerel­
met, midőn népét tettre, hazaszere'etre ser­
kenti ; megismerjük a tudós mély komolysá 
gát, ha a tudományok között búvárkodik ; 
erezzük a költő kiolthatlan lelkesedését, mi­
dőn lantjába csap; a kézvonások kifejezik egy­
részt uz egyiknek viharos elötörését, s a má­
sik mély tudását. Jól megértjük, s helyesnek 
találjuk, hogy irásvonasáik ilyenek, s 
magától értődőnek tartjuk, hogy nem lehetnek 
mások. A kézírás az ember jellemének kifeje­
zése.

S leveli magáról a kézirat a kézvonások 
nyujtot-a individualitá-t, oda van az illúzió, 
oda van azon kegyelet, melylyel az utókor 
őrzi, illeti s elhalmozza.

B u i M h Ferenci: A szentesi válasz­
tásra vonatkozólag in erpellál. Kék és más­
szinti szavazó bárczak kiadása által a vá­
lasztás illetéktelenül befolyásoltatik. Nyilat 
kozzék a miuiszterelnök ur, hogy a Szen­
tesen elköveiett törvénytelenségeket helyesli-e 
és meg akarja-e azokat szüntetni ?

Széli K. : Az interpelláló ur felszólalásának 
hátierében, úgy látszik, a válás z t á s i b á r- 
c z á k ügye van. Sürgönyileg értesítettek en­
gem, hogy e körül helytelen eljárást alkal­
maznak.

Erre vonatkozólag az én álláspontom 
az, hogy a törvény a barczák kiadását nem 
ösmeri, de m u án kétségtelen, hogy a szen­
tesi központi választmány, melyre én semmi 
mgerencziaval nem bírok, ezt a gyakorlatot 
alkalmazza, nem habozom egy pere g sem 
kijelenteni, hogy a választó jo«át nem érimi, 
az, bir-e bárczaval, vagy nem es az a körül­
mény, ha ilyen bárczával sem bir valamelyik 
választó, az a választó jogát nem korlátozza 
és semmi esetre sem feltétele a választói jog 
gyakorlásinak e bárcza birtoklása. (Zajos él­
jenzés és helyeslés a Ház minden reszeben.)

A felmerült panaszok folytán libát sür­
gönyt intéztem az alispánhoz, azzal az u’a- 
sitássai, hogy elvárom, hogy a törvény értel­
mében járjanak el,

Táviratom, melyet az alispánhoz intéz­
tem, igy hangzik :

Panasz érkezeit, hogy a választási bár­
czak kézbesítése körül rendetlenül járnak 
el. Elrendelem, hogy alispán ur a központi 
választmányt elnöke utján figyulmeztesse, 
hogy a választásnál szigorúan a törvény 
szerint járjanak el és hogy a bárcza bir­
toklásától nem lehet a választási jog gya­
korlásai függővé lenni.

Kérem a válaszomat tudomásul venni. 
(Za^s, percekig lartó helyeslés és éljenzés.)

B u z a t h kijelentette, hogy a választ 
tudomásul veszi.

Elnök az ülést 3 órakor berekesztette.

Ili csak a szív, az emberi érzés nevé­
ben küzdők az írógép ellen, égiszén figyelmen 
kívül hagyva a kérdés socíalis és mekhanikai 
oMalát, inelv abban nyilvánul, hogy az író­
gép a sok, különféle irodában és hivatalban 
dolgozó férfi kezet szükségtelenné teszi, s he­
lyette irógép-kopogó nőket alkalmaz. Igen, de 
hát ez a világ menete . . . Eddig minden 
ujonan feltalált gép szorgalmas, munkás férfi­
kezeket szükségelt ... s ez addig fog tartani, 
mig . . . uj szociális rend a veszendőbe ment 
egyensúlyt ismét helyre nem állítja.

A katholikus kongresszus,
A szombati Febr. 3. ülésen S z a p á r y 

Gyula gróf elnökölt.
Az ülést pontban d. e. 11 órakor nyi­

tottak meg.
Első szónok :
Kiss János dr. egyetemi tanár volt, ki 

megjegyezte, hogy nem áll, mintha kath. 
autonómiát nem lehelne laikusok belevonasa- 
val szervezni. Ez csak ürügye azoknak, a kik 
egyálialáu nem akarják az autonómiát.Ezután 
elmondja nézeteit, hogy milyen legyen az 
autonómia. Végül a kisebbség javaslatát fo­
gadja el, mert ez az egyházmegyei szerve­
zetet és közvetlen választást hozza be. (He­
lyeslés balról.)

Ezután felszólalt Horánszky Nán­
dor és így kezdte beszédét : Egy indítványt 
óhajtok a melyen tiszteli gyűlés elé terjeszteni 
szives megfontolás és elfogadás vegeit. Indít­
ványozom, hogy a magyarországi latin és gö­
rög szertariásu katholikus egyház önkor­
mányzatát szervező gyűlés az általános vita 
befejezése után következő határozatot hozza :

• A szervező gyűlés kimondja, hogy a 
huszonhetes bizottság által jivaslatba hozott 
szervezeti szabályzatot általánosságban,a rész­
letes tárgyalás alapjául elfogadja ; mielőtt 
azonban a részleték megállapi á-ára vonat­
kozó további tanácskozásait folytatná, a ja 
vaslatot azon felhívással adja iu a 27-es bi­
zottságnak, hogy az abban lerakóit főbb el­
vekre, nevezetesen a kath. alapok és alapítvá­
nyok kezelését és ellenőrzését érinlő kérdé­
sekre, továbbá az oktatás éz nevelésügyre, vé­
gül a javadalmak betöltésére vonatkozó ön­
kormányzati hatáskörnek siker s megállapit- 
hatása tekintetéből az illetékes tényezőkkel 
érintkezésbe lépjen és úgy az ezekre vonat­
kozó tárgyalások eredményeit, va'amint az 
ezekből folyólag netalán felmerülendő és szük­
ségesnek mutatkozó módosításokat tanácsko­
zás ala vevén, ebbeli javaslatait és jelentését 
a szervező gyűlésnek mielőbb muta-sa be.» 
(É énk éljenzés.)

Ugrón Gábor; Agyonütés I
Horánszky Nándor ezután hos­

szabban megokolja indítványát. A katolikus 
autonómia létrehozása — úgymond _ a tör­
ténelmi fejleményekből látjuk, egyike a legne­
hezebb kérdéseknek. Ezen oehezség nem a 
koocepczió hiányában, nem is egy alkalmas 
organizmus megszerkesztésében és kiépítésben 
sőt nem is azon összeférhetlenségben áll, me­
lyet hitvallásunk elvei és egyhazunk sterke- 
zete, szervezete közt egyfelől, másfelől az 
autonómia eszméje között igen sokan hirdet­
nek, de megokolni nem bírnak, hanem áll 
abban a bizalmatlan-ágban, a mely a hatás­
köröknek részint átruházása, részint megosz­
tása tekintetében felmerül és amelyben ig u 
sósán azon hatalmi körnek csorbítását látják, 
amelylyel ezt esetleg összefüggésbe lehetne »in 
theoria« hozni. Hogy ez a fölfogás nem puszta 
fel leves, hanem elő valóság, anntk élő bizo­
nyítékát szolgáltatja az autonómiának egesz 
története.

Oly autonómia, mely a hívőket csak fe­
dezetül, csak diszőrsegü! állítja a papok éa 
püspökök mögé, ma sem kívánatos. De a fő- 
kegyutral és a törvényhozással számolnunk 
keil, ismerni kell a püspöki kar nézeteit. A 
szónok álláspontját ebben foglalja össze ; szük­
ségünk van fejlődő képes autonómiára. Mas 
nem foglalható el. Az ő indítványa oda irá­
nyult, hogy ne ultimátumokkal dolgozzunk ha­
nem az illetékes tényezőkkel akta után ipar­
kodjunk megállapításra jutni. (Helyeslés) Végül 
megjegyzi, hogy a kathó ikus egyházat külőnö- 
seu nagy veszteség érné, ha az autonómia- 
szervezesnek igen hosszú időre ez utolsó kí­
sérlete nem sikerülne. Azért el nem válalja a 
felelősséget, hogy a kongresszus vakon men­
jen H részletekbe. Hanem előbb tájékozást kell 
szerezn c. Fifogadja a 27-es bizottság javas­
latai. indítványait pedig elfogadásra alánlja. 
(Helyeslé-.)

Zichy Nándor és Rakovszky 
István azt vitattak, hogy Horánszky indítvá­
nyát nem lehet tárgyalni. Ez külön indítvány. 
(Ellenmondás.)

Horánszky Nándor kijelenti, 
hogy az ő indítványa nem különálló indítvány, 
mivel Ő elfogadja a 27’-es bizottság javaslatát, 
csak a részletes tárgyalásra nézve tett indít­
ványt. (Helyeslés.)

Ugrón Gábor elismeri, hogy Horánsz- 
kynak igaza van.

Zichy Nándor gróf megjegyzi, hogy 
Hor tnszky ezt a kifejezést használta: »ins 
blaue Locb hinein«. Ez pedig nem parlamen­
táris. Ezt a mondást nem várta Horánszkytól.

Horánszky Nándor kijelenti, hogy 
csak az elnök Ítélhet mondái tekintetében. 
Leczkét nem fogad el más senkitől. (Tetszés 
és helyesles).

S z a p á r y Gjula elnök kijelöli, hogy 
Horánszky indítványa megfelel az ügyrend­
nek. (Helyeslés.)

S a g h y Gyula dr. egyetemi tanár a 
kisebbségi javaslatot pártolja és ezt az állás­
pontját sze eskörü egyházi okokkal támogatja. 
Utal arra, hogy a kisebbségi javaslat csak 
addig megy, ameddig az erdélyi autonómia 
hatásköre terjed. Ezt az autonómiát pedig a 
pápák is elismerik. Ilyen autonómia Magyar- 
országon sem sértené az egyház alkotmányát. 
Ezért a püspökök is elfngadha'jak a kisebbségi 
javaslatot. Horánszky indítványát azzal egészíti 
ki, hogy a bizottság eljárásáról legalább már- 
czius közepén tegyen jelentést. (Helyeslés 
balról !)

E I n ö k : az ülést délután két órakor 
berekesztette ma az ülést délelőtt tizenegy 
órakor folytatták.

A háború.
Pretóriából érkezett távirat szerint Bul- 

ler már legközelebb megfogja támadni a burok 
hadállását Ladysmith előtt. A Times pedig azt 
Írja tegnapról, hogy talán már ma vagy hol­
nap újabb nagy csatáról érkezik hir.

Nondweniből, Natal határáról, jelentik : 
A burok ágyukat állítanak föl, amelyek a

i
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Nondweudől Vryheidig vezető utat dominálják 
Az ut mentén sok búr katona áll, kiket L»' 
dysmith, Durban és Dundee alól hoztak ide 
hogy megakadályozzák az angolok előnyomó 
lását Zuluföldön át. *

Captownból érkező jelentések szerint ott 
azt beszélik, hogy a burok szétrontják a Kap- 
cyurtnatokból Blonfontembe vezető utakat, 
hoev a búr földek megszállását megakadályoz­
zák French tábornok most Capiownban tar­
tózkodik, hogy ott Roberts tábornok utas.tá-

Az angol partvidék kikötőiből érkező 
ielentések szerint ott lazas eietseggél készítik 
útra a hadi flottákat, melyek teljes legénység­
gel indulnak Dé afrikéba. Az újonnan leüidott 
lovasbrigád 2518 embert, ugyanannyi lovat,
6 tábori és 5 tüzelő ágyút foglal magábao.

Durbanból érkező jelenlés szerint a bu­
roknak erős hadoszlopi a Zulutöldön tartóz­
kodik.

A »Kölnische Zeitung« párisi tudósító­
jának jelentése szerint az egész párisi sajtó 
azt követeli, bogy az egyiptomi kérdést fel 
kell vetni, miu áo az egyiptomi angol csapatok 
legnagyobb részét Délafrikaba szállították.

* A Frankf. Ztg-nak jelentik Ladysmith- 
ból : Az ostromloitak rossz egészségi állapo­
tát különösen a tüzelőanyag teljes hiánya 
okozza. A szénkészlet már az ostrom előtt 
is nágyon csekély volt s mar regen elfogyott. 
Fa is nagyon kevés van s használat e őtt 
előbb száriiani kell. Az osiromlottik valószí­
nűleg nem kapnak főtt eledelt, mert a csekély 
tüzelőanyag » beteg ápolásához kell.

Aldershotból a legközelebbi napokban 
tizenöt uj zászlóaljat küldenek Delafrikába.

»Tempora mntantur . . .« Az olasz 
nagy szabadság harczos Garibaldi József a 
nepek azapadságat mint az emberiség köz 
kincsét, amelyet úgy másoknak, mint hazájá­
nak, nemzetének megszerezni élete feladaiá- 
nek tartotta; azért hazáján kívül — még más 
földrészben is öntötte vérét a nepek felsza­
badulásáért.

Ám fia Garibardi R i c c i o t t i már 
a személyes tekintetekben alárendeli a sza 
badság közérdekét, amint a következő tutósi- 
tás mutatja :

A Stefáni-ügynökség jelenti : Garibaldi 
Ricciotti arra a kérdésre, hogy igaz-e hogy ő 
önkéntes-légióval résztvenni szándékozik a dél- 
afrikai háborúban, kijelentette, hogy ő mindig 
ellenzi és ellenezni fogja az', hogy olasz ön­
kéntesek a délafrikai háborúban ré-ztvegyenek 
mert ez nem felel meg eszményének és nem 
szükséges.

Garibaldi hozzá tette, hogy Anglia iránti 
mély hálából és mórt egy angol önken-esezred 
tiszteletbeli tagja, saját személyei rendelkezé­
sére bocsatot'a az angol kormánynak, ez azon­
ban nem fogadhatta el ajánlatai, mert s tör­
vény tiltja, hogy Anglia háborúiban idegen 
nemzeibeii tisztek részt vegyenek.

HÍREK.
* Erber Vilmos halála. A debreczeni 

kereskedő világnak nagy gyasza van. Egyik 
buzgó, munkás, köztiszteletben állott tagja 
Erber Vilmos, nagykereskedő, törv. hat. 
biz. tag hosszas szenvedés után tegnap este 
elhunyt. A megboldogult egyike volt azon 
férfiaknak, kik szorgalommal, kitartás al küz­
denek nap-nap után, s munkájukat a jól meg- 
érdemelt siker koronázza. Erósz életében a 
munka és tevékenység embere volt. Mint bi­
zottsági tag, kamarai s kere kedő lársula i 
választmánvi tag buzgalommal, odaadással 
működőit. Halála azért kellett széies körben 
mély és igaz részvétet. Sajnálják a boldogult- 
ban a nemes szivü munkás férfiút, az igazi 
kereskedőt; családja peJig a jó atyát, a hü 
férjei. Temetése holnap déleiéit 10 órakor 
lesz a Kossuth-ulczai gyászháztól. A szomorú 
esetről a család a következő jelentest adta 
ki. Bánatos szívvel tudatjuk Erber Vilmos vá­

rosi bizottsági tag, a kereskédelmi és iparka­
mara, a keresk. társulat választmány, tagja, 
a közgazdasági bank es a debreczeni kölcsö­
nös segélyző-egylet igazgatói tanácsosa, Erber 
és Fleischmann czég beltagjának áldásos eleje 
58-1 k, boldog házassága 28-ik évében f. hó 
4-ón este 8 órakor hosszas szenvedés után 
történt gyászos elbunylát A drága halót 
hült tetemei f. hó 6-an, kedden délelőtt 10 
órakor fognak Kossuth-utcza 11. számú ház­
tól az izrealita s.vkertbe örök nyugalomra kí­
sértetni. Debreczen, 1900. február 5-én 0<v. 
Erber Vilmosné szül. Z'lzer Jozefin. Gyerme­
kei : Erber Irén térj. Dr. BGkányi Edéné, 
Erber Ernő, Erber Margit, Erber Dezső Test­
vérei : Erber Adolf, Erber Ede, Erber Mária, 
Erber Jakab. Erber imre. Sógorok : Zilzer 
Salamon. Fleischmann Mór, Zilzer EmftnueL 
Veje: Dr. Balkányi Ede. Unokái : Btlkányi 
Lili és Pali. Béke poraira! Csendes részvét 
és koszorúk mellőzése kéretik,

* A népkonyha pénztára kimerült. —
Szűcs Kálmán a nőegylet pénztárnokának leg­
utóbbi hírlapi kommünikéjébél, melyet hozzánk 
is megküldött, olvassuk, hogy a népkonyha 
pénztára 1366 korona és 84 fillér kiadása után 
oly helyzetben van, bogy a jótékonyság további 
gyakorlására nőm áll az elnökség rendelkezé­
sére. Szomorú dolog ez mindenesetre, annyival 
is inkább, mert a népkonyha megszűnése száz 
meg száz szegény embernek fogja nehezebbé 
tenni az élete'. Apellálunk tehát épen ezért a 
nagyközönség sz^ére. Vegye ez kezébe a ne 
mesczélu intézmény ügyet s ne engedje meg» 
hogy most a tél közepén száz meg száz em­
ber sirassa meg az áldozatkészség hiányát. Egy 
kis lelkesedés és áldozatkészség a nemes ügy 
megvan mentve.

* A tiszaszabályozási társulat választ­
mányi gyűlésé február 8-án lesz Debreczen- 
ben. — Ez a kálómmal egy ellenőri állást is 
töltenek be.

* Esküvő. Kerekes Zoltán f hértemplomi 
kir. törv. aljegyző, tart. huszárhadnagy a deb­
reczeni jogakademia egykori rokonszenves nö­
vendéke tegnap délelőtt 11 órakor kötött há­
zasságot Popovics István helybeli postafelügyelő 
szép leányával Belén kisasszonnyal. Az anya- 
könyvvezetői hivatalból a menzasszonv szüle, 
lakásán, az uj vasúti postaépületbe ment az 
uj pár, ahol dr. Erdős József theol. tanar adta 
rájuk az < gyházi áldási. A fiatal házasok es­
küvő után Fehértemplomra utaztak.

s Az angol klub estélye, Az angol 
k'ub szombati estelye v.en szépen sikerült. — 
Dr, Glück József ur az ö kitűnő angol ki­
ejtésével szavalt egy részletet Schakespeare 
»Julius Caesár«-jaból. Sporzon Pál ur remek 
gordonkajá'ékával, melyet zongorán Tóth Ár­
pád ur kísért, gyönyörködtette a társaságot, 
végül Seb-sy B. Vilmos ur szerecsen dalo­
kat énekelt. Az estélyen szép társaság — köz­
tük több hölgy — volt jelen. Igen érdekesnek 
ígérkezik a társalgó kör jövő heti estélyének 
programmja is,

* Kanyaró a külsőségen. A rendetlen 
időjárás következtében ugyancsak graszálnak 
a járványok mostanában Debreczenben. Uj- 
jabban ismét a kanyaró tört ki é< pedig a 
külsőségeken, a hol nagymérvű pusztítást 
okoz.

* Dr. Schack Béla Debreczenben. Dr.
Schack Bela, a kereskedelmi iskolák fő­
igazgatója tegnap óta városunkban időzik. — 
Itt tartózkodása alatt a debreczeni kvre-k. 
akadémia osztályait fogja meglátogatni, hogy 
a tanulmányi ügyekről az illetékes mi­
nisztériumnak jelentést tegyen.

* Állatbetegségek a megyében. Háj du
vármegye területen az elmúlt héten a követ 
kező álln'qelegségek fordultak elő : Veszett­
ség: nádudvari j. Nádudvar 1 u. Rühkór : 
balmazújvárosi j. Hajdu-Dorog 1 u. Sertésvész: 
balmazújvárosi járá-. B.-Ujváros 1 p. Csege 1 
t. Egyek 1 m. H -Dorog 1 t. nádudvari j. Nád­
udvar 1 u. H,-Nánás v. 2. u,

* A szentesi választási Mint Szentes­
ről jelentik, a választás tegnap, f. hó 4-én a 
legnagyobb rendben folyt le. A Szegedről és 
Kecskemétről kivonult katonaságnak semmi 
oka és alkalma sem volt a beavatkozásra. — 
Szántó választási elnök következőkben 
hirdette ki az eredményt : Leszavazott össze­
sen 1808 szavazó polgár. Ebből Dr. M o 1- 
n á r Jenő függetlenségi (Sima párti) jelölt 
IDŐI szavazatot, Dienes Márton független­
ségi (Kossuth párti) jelölt pedig 807 szava­
zatot nyer'. Dr. Molnár Jenőt tehát, mint a 
ki 194 szavazat többséget kapott, Szentes vá­
ros képviselőjének nyilvánítja. Megjegyzésre 
méltó, hogy az Ugrón párt hivei vagy Dr. 
Molnárrá adták szavazatukat, vagy pedig sem­
legesek maradlak. (Ilyen szolidaritása van en­
nek a pártnak a hamisitlan közjogi ellen­
zékkel !)

* Rablótámadás. Fischbein János hajdu- 
szobosziói születésű 28 éves kereskedelmi 
utazó az éjjel a fővárosban fél 3 órakor haza­
ment a Kerepesi-utról a Luther utczába tért. 
A Luther-utcza 1/b sz. ház előtt két kocsis 
formájú alak eléje állt, az egyik a karját 
fogta, a másik pedig éles borotvával a nyakába 
vágott. Fischbein összerogyott, mire zsebéből 
kivették 36 korona pénzét s elfutottak. Fisch- 
beint úgy ta’álták meg a kapu aljában fekve, 
ahonnan a mentők vitték a Rókus kórházba, 
Az utonállók egyike magas, erős fekete baj- 
szu s szürke kopott ruhát viselt, orrán for­
radás van. A másfk szintén erős, kicsiny fe­
kete bajusza van, a »zürke ruhában volt, előtte 
köténynyel. Így mondotta el Fischbein a dol­
got. A rendőrség megindította a vizsgálatot, 
de nem tartja Kizártnak, hogy Fischbein ön­
gyilkossági kísérletet követett el. — A tény­
állás pontos ügyében a vizsgálat folyik,

* A böszörményi vadember. H. bö­
szörményi tudósítónk írja : Jauuárhó 31-én 
nedves zimankós idő volt. Az olvadó hó sár­
tengert csinált, melyben átfázott a legjobb bé­
lelt lábeli is . . . Ebben a fagyos, hideg idő­
ben délben a léglás-hadházi u'ról egy telje­
sen men'elen ember jőt: varsunk felé s a 
vasút sióén az állomás felé tartott. — Egyéb 
ruhanemű nem volt nála, mint a kezében 
egy zacskó s ábban kevés liszt. — Az állo­
máson levő rendrr azonnal pártfogásba vette 
a modern Ádámot s bevitte »z állomas-őrhőz, 
a hol a legszükségesebb ruhadarabokat adtak 
rá s kzután bekísérték a városházához s 
ott a cselédszobában helyezték el. — Az el- 
kényszezedettt embernek itt adtak enni, Kilé­
tére vonatkozólag azonban alig tud felvilágo­
sítást adni. — Lefekvéskor este keresztet 
vet. Ebbpl gyaniiják, hogy katholikus vallása. 
— Mint mondja : Jakovics Jánosnak hívják s 
Egerbe való. — Sokat emlegeti Kun-Mada­
rast is. Össze-vissza érthetetlenül beszél. — 
Megállapították, hogy elmebeteg. — Nem le­
hetetlen. hogy a nagyikállói tébolydából szö­
kött meg. A rendőrség most illetőségi helye 
man nyomoz. — A férfi leírása a következő : 
termete alacsony, snja gesztenyebarna, sze­
mei sárgaskékek, orra rövid, szabályos ; ba­
jusza és szakala Őszbevegyült. arezbőre szep­
lős, — Lábai elvannak fogyva, lábfeje össze­
veszve, hasogatva, némelyik lábujja elfogyva, 
eltörve.

* Angol katonaorvosok fizetése. Ang­
liában a katonaorvos ép olyan fizetést kap, 
mint a vele egyrangu combattans tiszt. A 
hadnagy fizetése 4800 korona, három év múl­
va lesz kapitány (6000 korona), ki ha előlép, 
a négy dik szo'gáiati évben egvszorsminden- 
korra 30.000 korona szolgálati p ót lókot kap. 
őrnagy c ak az lehel, akinek legalább is 12 
szolgálati éve van, s e közzül hármat Angol-
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országon kívül töltött, fizetése 9760 korona és 
ha 15 szolgálati évet tud felmutatni, egyszers- 
tnindenkorra 29,200 korona gratifikációt kap. 
Mielő't azonban valaki őrnagy, vagy magasabb 
rangú törzsorvos 'ehetne, vizsgát kell ten iie. 
Az alezredesnek ép oly fizetése van, mint az 
őrnagynak, de magasabbak « pótlékai, ameny- 
nyiben 18 évi szolgalat után 60.000 korona 
pót ékot kap. Ezredes vagy tábornok, csak 
különös érdemek alapján Iahet az alezredes­
ből. Ezeknek az évi fizetése 17,520 korona, 
illetőleg 24.000 korona. A hadi egészségügyi 
szolgálat főnöke (Director general ot the Army 
medical servica) éven e 36,000 korona fizetést 
buz.

* Mátyás király szobra az érczőntő- 
ben. Mátyás király lóvas szobrának ha­
talmas gipszmintáját, melyet F a d r u s z 
Já.iostól. a szobor alkotójától, a napokban 
vette át a szoborbizottság — mint értesülünk 
— a múlt héten darabokra vágták s részen­
ként szállítják el az érezöntő műhelybe, ahol 
újra összeállítják. At öntés a művész felügye­
lete alatt történik. Az érezszobor még 1900-ba 
elkészül.

* Az éj rejtelme, Az óra még nem verte 
el rémesen az éjféli tizenkettőt, de azon az 
utczán, melyen az alábbi titokzatos eset tört- 
tént, már nem lehele't embert látni.

Ha világosan lehetne beszélni, kapuzá­
rás ideje elmúlt. De nem lehet világosan be­
szélni. Sötét, vaksötét az éj'. Hideg eső csap- 
dossa az ablakot, áll néma csend, légy szár­
nya stb., csak távolról hallatszik valamelyik 
kavéházból elhalólag valami zene.

Egy sötét alak jön felfelé az utczán. — 
Egvszerre csak ijedten áll meg. Ugyanekkor 
vele szemben egy másik szintén sötét alak áll 
meg. Mindketten egy utczaajtót néznek, mely­
nek kilincsére egy kendőbe kötött paksaméia 
van felakasztva.

— Vajon mi lehet ez ? . ..
A másik sötét alak, ki rém regényeket 

szokott bizonyára olvasni, tompa hangon 
szólt:

— Valami titok . . .
— Vájjon nem kitett gyermek ? . . .
Az egyik sötét alak bontogatni kezdte a 

csomagot, a másik gyufát, gyújtott.
A csomagban egy nagy adag — pecse­

nye, kenyér, piskóta s egy orvosságos üvegbe 
zárt bor volt . . .

— Mit csináljunk vele?
— Vigyük el. Holnap odaadjuk valami 

szegény embernek.
Az éj lovagjai eltűntek.
Öt perez múlva katonás léptek hangzot­

tak a már csendes utczán
Egy baka sietett a kérdéses ház felé. — 

Nézi a kilincset : semmi . . . Egy mély sóhaj 
szakadt fel kebléből, egy mély, nagyon mely 
sóbaj . . .

Ebben a sóhajban több fájdalom volt, 
mint tiz modern lírikus verskötetében. Kar, 
bogy a hatást egy káromkodás elrontotta . . .

Szamaritánus okból nem nevezhetjük 
meg a történet szinterét, illetve utczáját.

* Affér a képviselőházban. A kópvi- 
selőház tegnapi ülésén, tudósítónk távira- 
tozza a mikor Komjáthy Béla a brassói ro­
mán iskolák szubvencziója ügyében interpel­
lált, a volt nemzeti párt padjáról többen köz­
bekiáltották.

— Bánffy alatt nem igy beszélt !
— Bánffy megbízásából beszél !
A közbeszólásokra Komjáthy indulatos- 

san azt mondta.
— Ki meri azt állítani 1
— Én mondom 1 — Kiáltott vissza Szént- 

iványi Árpád.
— Az nem igaz I — dörögött Kom­

játhy.
Ezért a kifejezésért Szentiványi elégté­

telért küldte a segédeit Bolgár Ferenczet és 
Blaskovich Fernczet Komjáthyhoz, Az affér 
azonban a kölcsönös kimngyarázások utan- 
b'kés utón lett elintézve. Hasoló ügye volt 
Komjaihvnak Bugyiiy volt nemzeti parti kép- 
viseíővvel, de azt is békésén intéztén el.

* Halálozás. Egy áldott lelkű úrnő 
Bmckner Ida asszony szenderült jobb létre 
tegnap előtt ddutan 5 órakor életének 43-ik 
éveben. Halálát előkelő rokonság gyászolja, 
közöttük tsstvérei; dr, Bruckner Ernő m. a. 
v, egészségügyi tanácsos ; Bruck n >r Róza. 
Hegedűs István kir. törvényszéki biró neje, 
Bruckner Imre m. kir. dohánybevá tó tiszt, 
valamint unoka testvérei: Vecsey Imre ta­
nácsnok és Vecsey Zoltán nagy birtokos. A 
megboldogultat ma d. u. 2 órakor temetik Rá- 
kócyi-u. 52, sz. háztól.

* Egy már használt de jókarban lévő 
zongora megvételre kerestetik.

* A Corsó kávéházbau ma este Kiss Béla 
zenekara zeneestélyt rendez.

Mulatságok.
* A függetlenségi párt bálja.

Nem rég zajlott le a Bikában a függet­
lenségi kör pompás mulatsága, s íme 
fabruár24-ikére, farsang utolsó szombat­
jára ismét kilátásba van helyezve egy 
olyan mulatság, melynek hamisítatlan 
magyaros jellege, pompás sikere évek 
óta ismeretes közönségünk előtt.

Február 24-én lesz ugyanis a füg­
getlenségi párt, a mi pártunk bálja.

A ki igazi magyar mulatságon akar 
részt venni, az készüljön e napra. Jó 
kedv, vigasság lógja uralni e napon a 
Bika fényes dísztermét, deli magyar ifjak 
és leányok fogják lejteni a magyar tán- 
ezok végtelen sorozatát.

A mulatságon olt lesz szeretve tisz­
telt képviselőnk, Thaly Kálmán is. 
Legyen tehát olt minden magyar ember, 
s legyen előtte emlékezetes az a magyar 
mulatság, melyet a debreczeni szívvel 
lélekkel magyar függetlenségi párt rendez.

Kereskedelmi Csarnok estétye. A Ke­
reskedelmi Csarnok tegnap este tartotta hir- 
madik estélyét fennállása óta. Az estely elé 
várakozással nézlek, mert a főváros két je- 
es Írója : B r ó d y Sándor és Szomaházy 
István Ígértét meg közreműködésüket. — A 
utolsó pillanatban azonban mindkettő lemon­
dott. Mindazaltal a megjelent díszes közön­
ségnek kellemes és feledhetetlen esét szerzett. 
Magyari testvérek nyitány után egymás után 
ment le a programra minden egyes szama. 
Szerepeltek Perénvi Marg t. Fáy Flóra, Fé­
nyén Mór Környei Béla, Hangverseny után 
tancz volt reggelig.

Az iparos kör bálja. Az iparos kör 
bálja tegnay csie igjn nagy érdeklődés mel­
lett folyt le a »B i k a szál oda nagy térmé 
ben.

A díszterem egészen megtelt tánezosok- 
kal. A mulatság kitűnő; a siker erkölcsileg 
és anyagilag teljes volt. A Hegyeseket a Ma- 
gyarri testvérek kitűnő zenéje mellett 80 pár 
tánczolta. A mulatságon megjelent hölgyek 
névsorát térs/.üke miatt nem közölhetjük.

A gépjavító műhely munkásai kedé 
Íves bohócz estét rendeztek szombaton este a 
Bika szálloda dísztermében, A mulatságon 
részt vett a satoralja-ujhelyi műhely okarina 
társulata is, elénk tetszés me lett. A terem 
zsúfolásig meglelt, s a hangulat hajnalig a 
legkedélyeseob voll.

A postások bálja. Szombaton este ke­
délyes mulatságot rendezlek a posta és táv­
írda hivatal derek altisztjei. A mulattig kez­
detiül fogva hangulatos, fényes v lt, s dicsé­
retére vált postásainknak. Az első négyest 
60—70 pár tánczolta, s a Margit fürdő dísz­
terme még a hajnali órákban is zsúfolva volt 
mulató párokkal. — Névsort lérszüke mia't 
nem közölhetünk.

Mulatságok sorrendje .
Február 7-én. Mav. altisztek bálja a Bi­

ka szállóban.
Februar 10. A veres-kereszt egylet mu­

latsága a »Bika« szállóban.
Február 11-én A czipész ipartársulat 

táncczal egybekötött társasvacsorája az «Arany 
Bika» dísztermében.

Február 17. Az izr. nőegylet bálja a 
»Bika« szállóban.

Február 18. Iparos ifjak önképző egyle­
tének bálja a ,Bika" szállóban.

Február 24-én A függetlenségi párt 
bálja a bika szállodában.

Márczius 3-án szombaton : A kereskedő 
ifjak tánczmulalsága az Arany Bika szálloda 
dísztermében.

Márczius 15-én az 1848/49-es hon­
védek bálja a Korona vendéglőben.

Márczius 15-én. A Petőfi dalkör társas 
vacsorával egybekötött estelye az «Arany 
Bika» szálloda dísztermében.

Színház.
»Nóra.«

Ibsennek, a hires norvég dráma­
írónak rendkívül jellemző bírálatát hallottam 
tegnap este »Nóra« előadása u án e nehány 
szóban : »Na nem nézek meg többet világhírű 
darabot ; ez is oly ködös, oly hideg, hogy 
majd megfagy mellette az ember !« S ez igaz 
is. De természetes következménye annak, ha 
valaki a társadalom ferdeségeit, előítéleteit, 
bűneit épen azok előtt akarja a maguk rideg 
valóságában bemutatni, kik magunk is e lég­
körben é ünk, ezeket az előítéleteket ugy.-zótván 
az anyatejjel szívtuk be, s szinte elképpedve 
bámulunk arra, ki e nehez, szinte lethargikus 
álomból az igazság durvaságával akar felrazni 
bennünket. Mert Ibsen, Sudermann s társaik az 
igazságot keresik, keresik, de felfogásunk sze 
rint éppen nem mindig találjak meg. Közös 
hibájuk az, hogy kiragadnak a társadalomnak 
nevezett nagy embertömegből par excentrikus 
alakot, vagy épen csak saját képzeletük szü­
lötteivel operálnak, ezekkel valóságos viviszek- 
cziót rendeznek s azokat az eredményeket, 
melyekhez igy jutnak, társadalmi törvények 
és igazságok gyanánt akarják feltün'etni, holott 
tényleg csak társadalmi aberrácziók. Így van 
ez »Nórában« is. Nórát lehet egy ideges, meg­
gondolatlan asszonynak tartanunk ; akt azon­
ban uagyun kévéssé leh-t hivatva a női kü ön 
egyéniség, sőt önzés elméletének Leigazolására 
s elfogadtatására s e tekintetben sohasem fo 
gadhatjuk el döntő okul azt a néhány nevelési 
hibát, melyet megboldogult atyjának s férjének 
szemére hány. Helmer pedig egy rut, önző 
jedem, akinél a szerelemnek s szeretetnek csak 
a máza van meg, mert midőn nejének az 6 
iránta való roppant szerelemből elkövetett 
bünenek, az okmányhatnisiiámak tudomására 
jut, csak a sajat becses bőre, hiúság *, úgy­
nevezett társadalmi jóhirneve jut eszébe s 
igazan megvetendő módón viselkedik. Méltó 
büntetés éri, midón neje elhagyja, csakhogy 
ezt 100 igazán szerető nő közül 99 nem tenné 
meg. Han-m egyet még csak látszólag sem tud 
igazolni a szerző, sem az ő világhírnevének 
varázsa : az anyai szívnek azt a pogányságát, 
meiylyel ártatlan s határt dacul kedves gyer­
mekeit »egyéniséf'i« elme elének áldozatai gya­
nánt eltudja hagyni. Ib^en »Nórájában« a 
felemelő, a társadalom valódi törvényé, az 
emberi szív rejtelmeinek örök magyarázója az 
az epizód-jelenet, amelye a nagy norvég épen 
nem szánt ilyen nagyjelentőségűnek, t. i. midőo 
Lmdennében győz a régi szerelem s a barát­
nője iránt érzett önfeláldozás s oda nyújtja 
kezét egykori ideáljának, Günthiiernek, ez azóta 
erkölcsileg elbukott einoernek, hogy felemelje, 
gy rinskoinek anyj i legyen s midö í ez az el- 
bukoitat visszaadja önmagának s a társada­
lomnak.
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Rank orvos alakja pedig csak azért 
van a darabban, hogy egy különleges alakkal 
több legyen benne.

Az előadásról minden jót mondhatunk. 
Egyike volt azoknak az igazán szép művészi 
estéknek, midőn a nemes bb élvezet összhang­
jai legalább a színpadról semmi sem romja, 
sót minden tényező közrehat arra, hogy emelje. 
Maga a szereposztás is el-őrangu volt. Nem 
mindennapi esőt, hogy K'>mjathyné, T. Halmi 
Margit, Komjaihy, Tunay, Szacsvav, úgyszólván 
maguk játszanak el egy darabot művészi 
tudásuk legjavával.

Első helyen u czimszerep személye-itőjéi 
T. H almi Margitot kell kiemelnünk, ki N ö r a 
nagy, nehéz, annyi sok lélektani árnyalatbó 
s ellentétből öss/ealkot ti jellemet igazan tö­
kéletesen adta v ssza. Nala á voll gondolva 
értve s kidolgozva minden részlet s mégis oly 
természetes, önkeni fakadó, mintha nem is 
színpadon, hanem az életben latnók. Pajzan 
vidámsága, szerelme, gyermekei iran érzett 
gyöngéd szeretete, keiségneesése, lettetese, 
férjéből v, ló kiabrandulasa, i.&ty es zord ei- 
elhatározasa, daczara fizikum* g\engesegének 
elemi erővel hatottak a közönségre, mely a 
tapsok özönével ju almazia ezt a szemeink előli 
napin 1 lapra növekvő művésznőt. Azt hallot­
tuk, hogy e szerepében esetleg a Nemzeti 
Színházban, atyja dicsőségének egykori szín­
térén fog vendégszerepelni. Ha ez bekövetkezik 
nem tudjuk, mi mond majd ra a czehbelt 
kritika, de annyi áll, hogy sehol sem fog 
iguzabb szeretettel találkozni, mint nálunk, 
meri nem i-kolája, hanem művészi kifejlődése 
s ludasa mindenkor a mi varosunké marad.

Halmi Margit mellett nagy elismeréssel 
kel! megemlékeznünk Szacsvay nemes 
játékáról; Güntner ellenszenves alakját túlzás 
nélkül ellenszenvessé teUe. ahol kelleit, erői 
ado't bele, ahol erőre volt szükség s megté­
résében valóban megindító volt. a »nemes« 
jelző illik legjobban K o in j á t h y n e já­
tékára is, ki Lindenné szerepét mindazzal a/ 
erővel es bajjal felruházta, mey a szerző al­
kotásának s az ő egyéniségének termeszeies 
következmenye. Komjáthy H elme r Róberi 
szerepet interpretálta s mert ez jellemszerep, 
tehát természetes, uogy sikere is tejes volt.
A jelietuszerepek az ő jövő diadalainak terré­
numa.

T a u a y a hátgi rmcsorvadasban szen­
vedő, szánalomra méltóan szereunes, de kü- 
lö' ben a darab sorsán semmit sem lendítő 
Rank oivos szerepében a tőle megszok ni 
művészi gonddal es sikerr« I működött közre.

Ennivaló kedvesek voltak a Lend- 
v a y gyerekek, kik közzül a legkisebb, ha 
jól sejtjük, most úgy hároméves korában lep­
hetett először a világot j derítő deszkákra, s 
szívből kívánjuk neki, hogy hosszú s diadal­
mas pályafutás u án vonuljon onnan vissza.
A legnagy-'bbik, szőkefür ü gyermek pedig mar 
ma kész művész.

A közönség teljesen megtöitöt e a szín­
hazai, s nagyon jellemzőleg a páholyok és a 
földszint vtilt utuiso helyig elfoglalva, amint 
egy Ibsen darabhoz, s egy Ibsen-darab előa­
dásakor a dobreczeni közönséghez illik is A 
karzaton azonban s éppen a leghalusosabb 
jelenetek alkalmával, oy hóira-yos zajongás, 
talán még egy k's parázs verekedés is vol1, 
bogy a rendőrséget kérnünk kell, hogy vegye 
nagyobb gondja ala a színművészet «magas» 
pártfogóit, hiszen vasárnap este úgy is a 
karzat tart tulajdonképp előadást, a többi 
estéket hadd élvezze az intelligens közönség.

—a. —a.

Két előadás.
(Vasárnap dé után.)

Vasárnap délután Than Gyula látványos 
színművét Debreezen a holdban-t adtak zsú­
folt ház elölt. Az előadásra az a megjegyzé­
sünk, hogy a közönség tartózkodóbb lehetne a 
narancs dobalásban s inas apróbb s nagyobb 
emléktárgyak felhajigálásában.

(Este.)
Este Vachot Imre rógi népszínműve a 

Huszárcsiny vonzott közönségét. A szereplők

jól működlek. Kivált különösen Szige'hi, Peré- 
nyi Margit. A férfiak közzül pedig Ferenczy, 
Bariba,; Fenyéri.

Színházi műsor.
Hétfőn, f bruár 5-én «A» bérletben III. 

Richárd király.
Kedden, február 6-an «B» bérletben bu- 

lanoitb.
Szerdán, febr. 7-én «C» bérletben Folt, 

a mely tiszti .
Csütörtökön, február 8-án «A» bérletben 

A gésák, vagv Egy japani teabáz története.
Pénteken, február 9-én «B» bérletben 

újdonságul először Az állatszeliditönö. Vígjáték 
3 felvonásban.

Szombaton, február 10 én «G» bérletben 
A görög rabszolga.

Vasárnap, február 11-éo két előadás :
Deluián A Baba.
Este: bérletszünetben : Argyll királyfi és 

Tündér Ilona.

Hó férgek.
Irta : Gondy Károly.

A belügyminisztérium rendőri osztályá­
ban kidolgozlak az uj cse édtörvényt, melyet 
nem sokára (?) a parlament elé fognak ter- 
jeszieni. Ha ez igen örvendetes hir, de hol a 
cseléd ? Nincsen ; az állam rég elhelyezte őket 
gyáraiban. Hal nem minket szolgálnak, ha 
szivart gyártanak ? És az asszony ? az me lé- 
kes ; md a főzni, ha akar.

Berlinben a reálvégzett is lehet orvos, 
csak pótvizsgát tegyen a latinból. Hat a gim­
nazista nem lehetne építész, ha pótvizsgát tesz 
a meszkavarasból ? Hogyne mikor egyre sza­
kadnak nyakunkba a plalondok, es mi hódo­
lunk ez újabb esési törvenvnek. Vagy igaz, 
nem sérült meg senki . . . hát mit jar a szá­
jam ? ! Csitt! liailgitnk is, mert még máskép 
is járhatok. Nem is oly nagy baj már télen 
liurczolkodni, mióta jar a dakszli stráfszekér. 
Hja ! nem epilenek most oiy vastagon, hogy a 
nagy kredencz is elférjen a falban, hanem 
hogy a vékony fal eltérjen a renaissaince 
kas/.tliban.

A rendőrség levette gondját az iparosok­
ról mit is büntessen, ha a szegény iparos az 
adójat sem tudja fizetni ? Ott ez ipartesiület, 
mar felvette a rendőr csuháját, hadd marakod­
janak magok között, ha nincsen pénze, sem 
posztója, csak a sok papír számlája, és min­
dég csak a maga kecske bőrere dolgozik. 
Hiába, sokan vannak ma mint mindenből, nem 
csoda, ha a vágóhídon csak 7 mond bet kecs­
ke esett aid ’Zatui egész evben.

De mit is keczmereg az a filiális testület, 
o t az apja, az országos ipartestület, majd se- 
g t a hajon. Magas, magasztos eszme ri gzött 
meg tálán Gellérthegyi Mór agyában : bankot 
akar alapítani szám 1 a-k övetelésekre 
Wie lieiszt ?! . . . adóságra adóságot tetézni ! 
Freilich persze a hivatal, a proletár-kenyér 
az első. Uraim ! a papírkosár szörnyű gyenge 
alap, a szarniuk rossz lé-zvények és a lii ele- 
zők még rosszabb részvényesek. H szén a meg 
rendi lő azért dolgoztat kontóra, mert már 
másutt is hitelvezztett.

A vágóhídi igazgatóság évi kimutatása 
szerint annyi húst tngyaszt a város, hogy 
majdnem minden lakóra egy-egy állat esik, 
Persze kinek a kecske, kinek a borjú, de lehet 
olyan s lesz is köztünk, ki a macskával is be 
éri. Ha a gazdag lakomáján aránylag több 
husi fogyasztanak, azért a gazda a hiányt ki 
nem koplalja, még akkor sem, ha többször is­
métlődik az ix I ífo pakia-trakta.

Azért nem ártana evidenoziában tartani 
a húsevőket és nem adni az ók érőn túl a 
könyvre, kivált ha fizetni restelkednek, és adja 
a mészáros inkább a népkonyhára, mert jobb 
a hála, mint a speiszczédulás számla. De meg 
ki nem dolgozik, legalább húst ne egyék. Mi­
kor a húst meg limitálta a város, hát csak 
jutott Delta egy kis nyomtatók a kezelő hiva­
talnoknak, de most még attól is elestek, mióta 
szabad a vásár és a szabad párt maga a 
hajcsár.

A népszerű József császár egyszer Bécs- 
ben oskolákat látogatott. Ez alka ommal a ta­
nító azt kérdezte egyik fiútól, hogy a zsemlyét 
nagy betűvel irják-e ? A fiú megadta reá a 
helyes ieleletet, mondván : Min án a zsemlye 
mint láth»tó tárgy : főnév, tehat nagy betűvel 
iralik. Erre a nagy családu tanító a császár 
jelenlétében azt a megjegyzést koczkáztaita 
hogy : jobb volna a zsemlyét kis betűvel irni 
és láthatóbb formában sütni. Ezen ötlet na­
gyon megtetszett a császárnak, és egy bélre 
reá, a zsemlyék majdnem kétszer nagyobbak 
vobak.

Bizony a kenyeret, húst limitálni kellene 
talán nem volna annyi licziiálás. A mindennapi 
kenyeret az imában is kérjük, de a pék csak 
nem adja, mert a liszt akár olcsó, akár drága 
a zsemlye kicsinyben is csak z-emlye marad. 
Jókai fár szió útjáról visszatérve, panaszko ik 
hogy nászutjában kévé hússal élt, mert az 
o asz oly hazafi, hogy első sorban az adót 
(nem az adakozót érti ?) szereti, de még a 
honnan venné, ha egyik sem méri ? Ö ezt 
boldog megelégedésnek neved ... mi 
nem okuiunk a példaj n. Szegény tálján 1 . . .

Horvátországban a Károlyvárost főreál- 
tanodábsn a magvar nyelv tanítását akarják, 
behozni. Egyik főherczegünk is magyar órát 
vesz egy főhadnagytól. Wlassits egyszerűen 
azt akarta, hogy tanuljunk jobban magyarul 
és a németet egy kissé negligáljuk. Dehát 
Quod liczet Jovi . . . Minálunk a magyar nyelv 
már kicsi pont, anya nyelv apu nyelv, de 
annál nagyobb pont a Hentzi szobor. Nem is 
tudom miért is vágtunk annyira ellene? hiszen 
ez a mi Vendőme oszlopunk, Ők szégyeneljék 
nem mink.

Mindig csak a rendőrséggel vagyunk 
megakadva, pedig mi vagyunk sokszor a hibá­
sak, ha nem seperietünk a házunk eiőtt és 
homoko tatunk a hatottnak, ki úgy sem jár 
többé a jeges aszfalton.

Egy fmáncz nem fináncz, de két rendőr 
még annyi sem, ba egyszer összekülömbözik. 
Varga rendőr földhöz teremtetts Zaj ti kolle­
gáját, meg is gyomroz a. mert a gyomrában 
érzen valami szeszfelé', a mi nagyon fel köl­
tötte bene az irigységei. A hős Vargát hatóság 
elleni erőszik véisegtért el is ítélték. Helyesen, 
minek -s bántja szegény zajtalan Z-jtaii, ha 
reszeg volt mini a c-ap ? bántani azt, ki még 
a légynek sem vél, de még a betörőnek sin­
csen utjuba! Az éli élt alperesnek m nden- 
esetre súlyosbította azon körülmény, hogy a 
felperes meg fekve is, mint bor és pálinka 
fogyasztó, csak hasznos szolgálatot tett a vá­
rosnak . . . Vagy ki tudja, hátha az Áron 
féléből ivóit? Varga végre mégis köszön'e a 
i. biró ur atyai gondoskodását és egyúttal 
szent fogadást tett, hogy ezentúl ő is leissza 
magát a sarga földig és a poszton meg nem 
all, hanem a maga Varga uljan a legkö<e- 
lebbi Áron sarok felé kanyarodik. Áronnak, 
ped'g t >bb a sarka mint másnak.

Varga a börtönben most már azon tű­
nődik, hogy »felfelé megyen a borban a gyöngy 
. . . aha I a gyáva györöngy !«

Nem hiába szeccessziós világot élünk, 
ugyan hova forrja ki magát ? Most már a má­
sodik esetei olvasom azon sajátos kitüntetési 
módnak, miben az ev. ref. egyház kifáradt és 
kiérdemesült belső embereit újabban részesíti 
G y ü j t e t meg pedig nem a jutalmazandó 
javara, hanem a maga kasszájára, illetve jó­
tékonysági alapra. Még megesik ha alaptalan 
marad az uj alap, még a juta‘mazand0 alapo­
san ráfizethet, hogy a nevét biztosítsa az 
utókornak.

Talán már elég volna a sok alapozási 
munkálatból; a gyenge lábon álló oszlopait 
ke lene inkább jobban támogatni. Ne kerít­
sünk mély feneket a vékony oszlopnak, mert 
majd csak a vuskalap karimája látszik az 
oszlop fejéről. Hiszen a gondnok mint városi 
tisztviselő nemsokára jubileumának másod 
uragzá-át üii. Ha megkapta az ezüst kala­
márist, most készül az arany ti II hozza. Adja 
Isten, hogy minél aranyosabban ű.gj >n az 
alapok gyarapítására 1

Herczeg Sándor a rendjel vigéczet fel- 
mentet'ék, mert csak ügynökösködik ; csalni a 
világért sem akart. Rendjelt csak az kaphat,
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ki utána jár, ő maga is felső kézből kapta 
még pedig szekérszámra, nem csinálta, de a 
kormány áruitatja. Hát egy szegény debreczeni 
bádogos csak nem állhat egyenesen a minis 
tér elé, hogy a sok jó feldolgozott vasbádogért 
adjon egy darabka arany bádogot ? Nem keli 
az érdemjeleket irigyelni a jó mesterektől, úgy 
ia dugva tartják, de sőt még tagadják, csak 
nem akaszthatják mellükre a zálogczédulát, 
vagy az adómeginló t,

Az angol királyné zavarában csokoládét 
küldött vitéz katonáinak. Váljon Bullernek 
csókot ád-e ? A warranted Warrentől sokat 
várt, de hát ilyen korban a várandóság, nagy 
hiúság ... és a Spionkopp hegy csakugyan 
egeret szült.

*

A természettudósok kiderítették, hogy a 
hóval eső fekete pontok férgek. A fentebbi 
szakaszok igazolják, hogy nincsen oly hótiszta 
cselekedet, minek ne volnának sejteden férgei.

A közönség köréből.
Nyílt levél a szerkesztőhöz.
Tekintetes Szerkesztő Űri

közleményemnekKérném szépen alábbi 
becses lapjában helyet adni.

Hogy a kutya hasznos házi állat, azt 
tekintetes Szerkesztő Ur nagyon jól tudja. 
Nem akarom tehát itt a kutya jó tulajdonsá­
gait felsorolni, csak el akarom mondani, hogy 
■éppen mert jótulajdonai vannak, hát én is 
tartok egyet. Ez a kutya is olyan, mint a többi 
4 lába, 2 füle van sib. no meg aztán, mint 
hogy nem adatott a nagy természet által neki 
emberi hang, hát csak ugat.

Az én, meg a kutyám szerencsétlenségére 
tőszomszédságomban lakik Vógh Gyula rendőr- 
kapitány ur, a ki nagyon ébren alszik s ki 
nemcsak a kutyaugatást, de még a ruczák há­
pogását sem állhaija, mert mihelyt udvaromon 
a ruczák hápogni kezdenek, már is izgatottan 
jön át lakásomra megtudakolandó, hogy miért 
zug a rucza tömeg? Annál kevésbbé szereti 
tehát a kutya ugatást. Igaz 1 én sem igen 
ezeretem ezt, mert valóban kellemesebb volna 
ha a kutyám valamely szép énekesnő módjára 
inkább trillázni tudna, meg elénekelni az Oszt- 
rigás Miczi bögréjét.

Ezt talán már a r. kapitány ur is szíve­
sebben eltűrné, de — sajnos — a kutyám, 
mely máskülönben nagyon szelíd, ártalmatlan 
állat, néha ugat, s ezzel megzavarja a r. 
kapitány ur édes álmát, mii'rt a r. kapitány 
ur már számtalanszor kifejezte előttem azon 
ébajat, hogy igen szeretné, ha a kutyám egy 
napon vagy megnému na, vagy pedig túl ad­
nék rajta.

De Uram 1 Ez a kutya nekem ép olyan 
kedves, vagy lebet — még kedvesebb — mint 
a r. kapitány ur salát kutyája, melynek uga­
tását azonban a r. kapitány ur nem akarja 
meghallani, (mert az övé) hanem csak az en 
kutyám ugatását. Én pediglen, minthogy engem 
a kutyaugatás nem zseniroz, nem is adok túl 
■rajta.

Mit tett tehát a r. kapitány ur ? Azért 
mert némelykor véletlenül nyitva 
marad a kapum s a kutyám kifekszik a kapum 

•ele, persze szájkosár nélkül, — följelentett, 
mely följelentés alapján — daczára, hogy az 
egyik városi állatorvos, meg a m. rendőrkapi­
tány ur odanyi atkozott, (privátim) hogy a 
kutyákra a szájkosár hordása csak kutyavész 
idején kötelező, s daczára, hogy a Főkapitány 
•ur áltál a kutya zarlat már feloldatott, mely a 
a helyi napi lapokban is közölve lett — en­
gem mégis — csupán azért, mert néha a ku­
tyám szájkosár nélkül a kapuba kilopódzik, 
•de senkit sem bánt soha, mégis 2 frt bünte­
téssel sújtottak.

Az. kérdem tehát a tks. Szerkesztő Úrtól 
hogy vájjon ennek következtében a kutyám 
nem fog többé soha ugatni; mert én félek, 
nagyon féiek, hogy egyszer m-gint megfeled­
kezik magáról és megint megfogja zavarni a 
r. kapitány ur édes álmát? Avagy pardon 
azértlettembüntetve, mert

a kutyám szájkosárnélkül volt kün 
a kapuban ? Hat akkor miért járnak a mások 
kutyái nyílt utczán szájkosár nélkül sza­
badon? Azért, mert ezek nem zavarjak a 
r. kapitány ur álmait? Miért nem jár a r. 
kapitány ur, mint a rendőrség egyik első tisz 
viselője jó példával, s miért hagyja a sajat 
kutyáját szájkosár nélkül, szabadon 
az utczára ? Avagy ennek különös priv légiu- 
ma van, mert a r. kapiiány ur kutyája?

Kérek erre vonatkozólag a tks. Szerkesztő 
úrtól felvilágosítást, mert különben még azt 
kellene hinnem, hogy a r, kapitány ur is ugv
cselekszik, mjnt némely 
prédikál és bort iszik.

Maradok a tks. Szerkesztő Urnák 
teljes tiszteiével igaz hive

Kolossá Ádám.

KÖZGAZDASÁG.
Néhány szó a szőlők fentartása érdekében

A gabonanemüek alacsony ára mindin­
kább kötelességévé teszi a gazdának a ter­
melési ágakban a változatosságra való törek­
vést s lekin ve a remélhető nehézségéi, min­
den gazdának saját jóléte biztosítása czéljá- 
ból is érdekében áll felkaro'ni a jövedelme- 

a zőbb gazdasági árakat is, mint például a 
szőlőművelést.

Hogy a szőlőművelés jövedelmezőségé­
ről sz indékban is kif. jezhető felvilágosítást 
nyujtbasunk. elegeudőoek tartjuk azt felemlí­
teni, hogy egy két hold szőlő helyes és ok­
szerű művelés mellett 15—20 Hűlt. bort te­
rem évenként; ma a bornak ára 25 — 30 frt. 
s így egv holdnak szőlő évi nyers jövedelme 
375—600 frtra tehető, a mely jövnde emből le­
vonva az évi megmunkáltatás költségét 100— 
140 forintot, marad tiszta jövedelem 250—450 
forint.

Kérdjük már most. hogy mekkora szán­
tóföld területen kell a gazdának dolgozni, hogy 
ily nagy tiszta jövedelmet produkálhasson.

S bár igaz az, hogy a szőlő nagy és te­
temes költséget absorbeáló tőkét igényel a 
hogy annak termelése csakis kellő szakérte­
lem és fáradság méliett fogja az előbb jezett 
jövedelmet biztosítani, mégis tagadhatatlan, 
hogy egy oövónynyel sem vagyunk képesek 
ily eredményt elérni, miért is nem eléggé 
ajánlhatós szőlőtermelés felkarolása, annál is 
inkább, mert azt még törvényeink is adó, köl­
csön és más kedvezményekben részesíti.

A szőlők fentartása érdekében első teen­
dőnk az, hogy a meg létező, de filoxerás sző­
lőterületek megjavításának. Ez a szénkéneg- 
geli gyéri és és megfelelő trágyázás által ér­
hető el.

A gyéri ési eljárás abből áll, hogy a fi­
loxerás szőlő ta'ajaba szénkéneget fecskende­
zünk az e czélra szerke aztett fecskendő se­
gélyével úgy, hogy az a talajba legalább is 
26—30 czeniiméter mélységbejusson az egyes 
tőkétől legalább is 15 czm. távolságban. Egy 
négyszögölre 24 gram szénkeneg elegendő s 
ezen mennyiség nem egy, hanem legalább is 
négy lyukban lesz egyenletesen osztva. A be- 
fecskendezes után a lyukakat betömjük karó­
val, nehogy a szénkéneg elpárologjon.

Hogy a gyérítés eredményével járjon, 
arra is ügyelni kell, hogy találjunk ne legyen 
túlságos nedves, mert ekkor a szénkeneg gá­
zok nem terjedhetnek. A gyérítés évenként 
egyszer íoganositandó és pedig mindjárt kora 
tavaszszal a nyitás után két hétre.

A megfelelő trágyázás : istálló és műtrá­
gyák alkalmazásában áll. Ha már a filoxer i 
pusztulása oly mérvei öltöt vo na, hogy a 
szőlő gyérítés nem érdemes, akkor a szőlő 
felújítása válik szükségessé és pedig vagy 
amerikai vad alanyokon készült fás ojivá- 
nyokkal, vagy zöld ojtvánvokkal.. E művelet 
végrehajtásához elsősorban a főid rigolozása 
válik szükségessé 60—70 czm. melységre és 
pedig lehetőleg őszszel, hogy a téli fagy és 
nedvesség kedvező hatása ervényessülhessen 
s tavaszra a föld az ültetés idejére kellőleg 
megülepedjen.

Az ültélé<re|felhasználhaló amerikai alany­
faj megválasztása, a talajvisz'klói függ; '% 
erre nagy súlyt kel helyezni, mert egyes ame­
rikai fajok a nekik meg nem felelő talajvi­
szonyok mellett nem diszlenek, han-m elsat- 
nyulnak. Mely termő rétegű, vasas s olyan 
talajból, mely kevés meszel tartalmaz leg. 
megfelelőbb a Riparia. Szárazabb természetű 
talaion a Rupestri->, nedvesebb talajon pedig 
a Vitis Solmis diszlik.

Az ojtványokat 125 czm. sor és teke- 
távolságra kell kiültetni.

kath. pap, ki: „vizet

Kiadó
Derecskén egy nagyobb vendéglői 

helyiség 6 vendégszoba, pincze, jég­
verem és állással.

A vendéglőnek érvényes ilalmérési 
joga is van mindenféle szeszes italokra.

Értekezhetni Berger fakeres- 
kedőnél Derecskén.

Eladó ház és fold.
A nagyszappanos utczai 20. számú 

ház, beltelekkel, azonkívül a Varga 
kertben, — közvetlen a nagy állomás 
mellett — 2 cat. hold és 711 D öl föld 
mely házteleknek igen alkalmas szabad 
kézből jutányos áron

elad
Értekezhetni a tulajdonossal József 

kir. herczeg utcza 38 sz. alatt.

Máriaczeíli
gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál,
nélkülözhetetlen és altalanosan ismeretes

házi és nepszer.
A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­

lanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, fel- 
fujtság, savanyu felbüffogéa, hasmenés, gyo­
morégés, felesleges nyál kakiválasztás, sárga­
ság, undor és hányás, gyomorgörcs, szükölós.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fej­
fájásnál, a mennyiben ez a gyomortól 
szármázott gyomortulterhelósnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hämorr- 
hoikáknál.

Említett bajoknál MÁRIACZELLI 
GYOMORCSEPPEK évek óta kitünóeknek 
bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyít­
vány taousrt. Egy kis üveg ára használati 
utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 
70 kr.
nnnl Dn-sflu Apotheke zum >Kö- wan DPaayj „ig von Ungarn« 

Wien, I Fluschmarkt 1.
Magyarországi főraktár : Törők József 

gyógyszeriára Budapest, Király-utcza 12. sz.

Kapható Debreczenben: Tóth Béla, Mihaio 
vits István, I)r. Rótschn :k V. Emil, Tamása y 
és Balázs gyógyszerészeknél. Diószegen : 
Vaday Ignác/. Ér Mihályfdlván: Mátray István. 
Hadházon: Farxas Ödön. Kábán: Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.

-
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fízleli könyvelt nagy raktára

HOFFMANN és KRONOTITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a fópostáwal szemben.
j&j é,23.13^"02:IÍ2::

nyomtatványon elfíészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással.
1000 drb. 2 írttól feljebb. I

Monogrammal ellátott

1 Lakadalmi és báli meghívok.
Síjegyzési üártyáü
nagyon olcsón. <7jQi

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok. 
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék. 
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett,

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnfomdáíában Debreczeu, a lőpostáva! szemben


